2024年5月 21 日 星期二 农历甲辰年四月十四

今年以来,在扩内需、促消费相关政策带动

下,各地区、各领域不断创新消费场景、优

化消费环境,消费市场呈现持续恢复态势。

总体回升向好

额同比增速比上月有所回落。有关专

家表示,这主要是受到假期天数比上年

同月减少2天、同期基数较高等因素的

恢复扩张之中。"中国国际经济交流中心经

济研究部副部长刘向东表示,基本生活类

和部分升级类商品销售保持良好态势,出

行和数字服务消费持续回升,反映出我国

民经济综合统计司司长刘爱华指出,当前

消费领域呈现出基本生活类和部分升级类

商品消费稳定增长、服务消费增势良好、线

上消费带动作用明显等特点,从年初的冰

雪经济到假日经济,文旅消费、数字消费、

绿色消费、健康消费等热点为消费市场的

续保持较快增长。消费新动能不断成长,

文旅消费等新型消费潜力持续释放。即

时零售、直播带货等新模式快速发展,带

动前4个月实物商品网上零售额同比增

究室副主任邹蕴涵表示,今年以来,我国消

国家信息中心经济预测部宏观经济研

费总体延续回升向好态势,服务消费带动作用明显,假日消

费热度明显增强。"服务消费正从餐饮、旅游等不同品类服务

消费单独发展加速转向融合发展、多元复合发展。高融合、

科技化融合打造形成的沉浸式消费场景更受欢迎。"此外,消

费市场出现向中小城市及县域地区下沉等特点,消费增长出

数据显示,服务消费需求持续释放, 前4个月,服务零售额同比增长8.4%,继

国家统计局新闻发言人、总经济师、国

消费潜力稳步释放。

恢复增添了新动力。

从数据看,4月份社会消费品零售总

"扣除高基数效应,消费需求仍在持续

ECONOMIC DAILY

优化环境

今日12版

经济日报社出版

日,国家主席习近平就伊朗伊斯兰共和 国总统莱希在直升机事故中不幸遇难 向伊朗第一副总统穆赫贝尔致唁电。 习近平代表中国政府和中国人民表示 深切哀悼,向穆赫贝尔第一副总统、莱

习近平就伊朗总统莱希在直升机事故中遇难

习近平指出,莱希总统就任以来, 为维护伊朗安全稳定、促进国家发展 繁荣作出重要贡献,也为巩固和深化 中伊全面战略伙伴关系作出积极努

损失,也使中国人民失去了一位好朋 友。中国政府和中国人民十分珍视中 伊传统友谊,相信在双方共同努力下, 中伊全面战略伙伴关系一定会不断巩 固和发展。

□ 金观平

中国经济网网址: http://www.ce.cn 国内统一连续出版物号 CN 11-0014 代 国家统计局数据显示,4月份,社会消 费品零售总额 35699 亿元,同比增长 2.3%。多位专家在接受记者采访时表示,

当前,消费品以旧换新活动加快落地, 已产生积极成效。

各地区各领域创新场景等以旧换新工作正取得积 策措施陆续出台,各地结合各自消费场景 加快推动消费品以旧换新。"刘向东表示, 预计随着政策逐步落实,商品消费增速会

呈现持续回升态势。

商务部国际贸易经济合作研究院服贸 所研究员高宝华表示,目前全国多个省份 已发布以旧换新实施方案和操作细则,在 本报证的、企业和商家等多方推动下,一些电商 平台以旧换新的订单量大幅增加,政策初

刘向东认为,接下来促消费的重点除 了消费品以旧换新外,更多在于服务消费 冯其 领域,要加快培育消费新业态新场景,制定 相关扩大服务消费的政策举措,切实满足 人民群众日益增长的高品质消费需要。

在具体操作过程中,消费品以旧换新活 动涉及的回收企业、拆解企业还存在一定顾 虑,如盈利微薄影响回收企业积极性、补贴 资金到账慢等问题。高宝华表示,为进一步

推动政策效力完全释放,还需在加强优惠政 策落实、打通"回收+换新"全链条通道、总结 推广典型案例等方面持续加以推进。 邹蕴涵表示,当前消费品以旧换新活 动正处于产供销、上下游、政企民协同联 动、综合施策的落地落实阶段,中央和地方 政府联动通过购买补贴等激励措施充分调

动企业和居民积极性。相关企业也结合自 身实际,积极推动开展以旧换新活动。下

一步,应在生产、销售等不同环节深度挖掘

自身资源,以更市场化的方式、更便捷的程 序环节设计推动以旧换新更有效率、更可持续。

需求持续恢复

展望未来,专家表示,随着高基数效应逐步减弱,消费增 速将呈现稳步回升态势。 (下转第三版)

5月19日,游客乘坐画舫游览江苏省南京市秦淮区夫子庙秦淮风光带。近年来,秦淮区深化文商旅融合,充分挖潜历史 文化资源,拓展文旅新场景、新业态,激发城市消费活力。 方东旭摄(中经视觉)

不断开创旅游发展新局面

游业在融入乡村振兴、新型城镇化等国

习近平总书记近日对旅游工作作 出重要指示强调,着力完善现代旅游业 体系,加快建设旅游强国,让旅游业更 好服务美好生活、促进经济发展、构筑 精神家园、展示中国形象、增进文明互 鉴。这为推动旅游业高质量发展作出 了全面部署、指明了前进方向。

改革开放特别是党的十八大以来, 我国旅游业快速发展,成为推动高质量 发展的重要着力点。旅游行为可以串 联吃、住、行、购、娱,发挥"一业兴、百业 旺"的"乘数效应"。通过"旅游+""+旅 游",旅游业可实现与文化、体育、农业 等其他产业跨界融合、协同发展,并在 社会、文化、生态等领域发挥强大的综

作为传承弘扬中华文化、践行"绿水 青山就是金山银山"理念的重要载体,旅

家战略,助力东北全面振兴、中部地区崛 起、西部大开发等区域发展战略方面扮 演着重要角色,是具有显著时代特征的 民生产业、幸福产业。发展旅游的效益 是宏观的,也是具象的。人们在旅途中 放松身心、感受快乐,享受旅行带来的情 绪价值,也有越来越多人吃上"旅游 饭"。数据显示,2023年,全国A级旅游 景区直接就业人数超过160万人,带动 就业总数超过1000万人。旅游成为扩 大就业、富民惠民的有效手段。

新时代新征程,旅游发展面临新机 遇新挑战。随着旅游消费需求从低层 次向高品质和多样化转变,旅游业未来 发展空间依然广阔。当前,科技革命和 产业变革的影响正在持续深化,数字技 术等作为新的生产力,也将推动旅游生

产方式、传播方式、体验方式等深度变 革。但也要看到,当前旅游业发展不平 衡不充分问题仍然突出,距离满足人民 对美好生活的新期待还有一定差距,旅 游业在基础设施、产品创新、管理水平、 服务效率等方面依然存在不少短板。

各地区各部门既要着眼当前,抓住 市场需求变化,紧跟消费新趋势,解决发 展过程中的现实问题;更要谋划长远,研 究通过旅游热带动经济全面热、持续 热。要坚持守正创新、提质增效、融合发 展,围绕旅游业服务美好生活、促进经济 发展、构筑精神家园、展示中国形象、增 进文明互鉴的使命任务,强化系统谋划 和科学布局,保护文化遗产和生态资源, 提升供给水平和服务质量,深化国际旅 游交流合作,不断开创旅游发展新局面, 为经济发展注入新动力。

前4个月全国一般公共预算收入80926亿元——

财政收入保持恢复性增长

本报记者 曾金华

5月20日,财政部发布统计数据显 示,前4个月,全国一般公共预算收入 80926亿元,同比下降2.7%,扣除2022年 制造业中小微企业部分缓税在2023年前 几个月入库抬高基数,以及2023年年中 出台的4项减税政策对今年财政收入形 成翘尾减收等特殊因素影响后,可比增 长2%左右,继续保持恢复性增长态势;全 国一般公共预算支出同比增长3.5%。

北京国家会计学院副院长、教授李 旭红表示,财政收入在剔除特殊因素后 保持恢复性增长态势,与宏观经济稳中 向好的态势基本一致,同时财政支出继 续保持较高强度,财政收支结构总体趋

中国社会科学院财经战略研究院 财政研究室主任何代欣认为,前4个月 财政收入保持恢复性增长,与经济运行 延续回升向好态势直接关联。

土特产需在"链"上拓展

分税种看,国内增值税下降7.6%,

主要受2022年部分中小微企业缓税于 2023年入库、抬高基数等因素影响。国 内消费税增长8.3%,主要是卷烟、酒、成 品油等消费品产销增长。此外,进口货 物增值税、消费税增长1%;企业所得税 增长0.9%;车辆购置税同比增长6.2%。

"企业所得税呈现出增长态势,表 明经营主体活力得到恢复,盈利能力有 所提高,经济活跃程度不断提升。"李旭 红分析,消费税和车辆购置税同比增长 较快,反映出随着我国经济回升向好, 居民购买力在逐渐恢复,消费潜力不断 释放,同时也体现出车辆购置税减免政 策等税收优惠政策通过降低消费者购 买成本,有效发挥了对消费的引导与激 励作用,对扩大内需具有积极作用。

统计显示,前4个月个人所得税下 降7%,主要受2023年年中出台的提高 个人所得税专项附加扣除标准政策翘

同比多退1280亿元,增长18.8%,有力 支持外贸出口增长。

财政支出方面,各级财政部门加强 财政资源统筹,加快预算下达和增发国 债资金使用,强化国家重大战略任务和 基本民生财力保障。同时优化财政支 出结构,严格落实党政机关习惯过紧日 子要求,集中财力办大事。

统计显示,前4个月,全国一般公 共预算支出89483亿元,同比增长 3.5%,增幅比一季度提高0.6个百分 点。全国一般公共预算支出完成预算 的31.3%,高于近3年的平均水平。

何代欣分析,支出端的增速合理加 快,显示积极的财政政策保持扩张态 势,将有效稳定经济和财政运行。

李旭红认为,财政支出保持较高强 度,并与国家发展战略、民生保障密切 相关,有利于稳定宏观经济和提高财政

发展中经济体提升全球增长韧性

筑牢数字乡村发展底座

造车新势力寻求差异化突破

资金支持更新换新要精准直达

研发投入要找准创新赛道

5版

7版

12版

乘势而上提升"国潮"品牌竞争力

求。近年来,我国出现了一股由原创品 牌和"老字号"合力形成的"新国潮",成 为消费增长的新引擎。从电子科技到 潮流玩具,从日常用品到国之重器,从 老品牌到"新三样",国货"潮品"的频频 "出圈",传递着中国经济发展的强劲脉 动。当前,国货市场已进入新的发展阶 段,需要进一步提升品质,不断进行研 发创新,以更富创新性的内涵展现"国 潮"魅力,乘势而上提升中国品牌的竞

加强品牌建设,是适应我国消费结

构升级、满足人民群众日益增长的美好

生活需要的重要途径,也是建设现代化

经济体系、构建新发展格局的内在要

折射中国创新活力

争力和影响力。

"国潮"以国产品牌为载体,以传统 文化为标识,体现时尚审美观念,引领 时尚消费潮流,既反映了我国经济发展 水平和综合国力的提升,也是中华优秀 传统文化重新被激活的产物。"国潮"品 牌的兴起,折射出中国制造、中国品牌、 中国文化创新力的全面提升。

中国制造创新力大幅提升。经过改 革开放40多年的发展,我国已形成规模 庞大、配套齐全的产业体系,是全世界唯 一拥有联合国产业分类中所列全部工业 门类的国家,制造业竞争力、创新力大幅 提升。人工智能和制造业的深度融合, 在研发设计、生产制造等领域崭露头角, "5G+工业互联网"孕育智能制造新的应 用场景,从研发设计、生产制造、品牌打 造等方面为制造业提供科技支撑,推动 "国潮"品牌焕发生机与活力。

中国品牌创新力大幅提升。近年 来,随着国产品牌研发设计能力提升, 很多传统品牌正在不断发展壮大,逐步 实现从中国产品向中国品牌的转变。 "老字号"加快适应新的消费模式变化, 如健力宝、飞跃、大白兔奶糖等老品牌 借"国潮"风重新回到年轻人的视野 中。同时,更多新品牌加快兴起,用中 华优秀传统文化激活市场。多项全球 品牌排行榜显示,中国品牌上榜数量和 价值量都已位居世界前列,在国际市场 的影响力与日俱增。

中国文化创新力大幅提升。"国潮" 设计追求视觉形象和文化内涵的和谐统 一,在赋予商品实用性功能的同时,激发 消费者内在的文化自信,彰显文化创造 力。而随着中国传统文化在世界的影响 力与日俱增,相关的文创、动漫、综艺等 爆火,中国文化成为一种时尚潮流,受到 年轻人的喜爱,也转化为新的消费趋势。

抓住新机遇走向未来

"国潮"品牌的兴起具有鲜明的时 代特征。当前,新一轮科技革命和产业 变革迅猛发展,人民群众更加追求高品 质生活,人口结构变化带来消费主体年 轻化趋势,这些都为"国潮"品牌发展带 来新机遇

"国潮"品牌兴起与新科技革命形成 交汇。"国潮"品牌在销售渠道、品牌传播 等方面依托于各类电商、社交平台,借助 新技术、新模式、新业态焕发新生机。走 向未来,要抓住数字智能技术发展的新 机遇,通过数字化转型、智能化改造赋 能,研发更多新品、名品、精品,提升"国 潮"品牌的用户黏性和知名度。利用大 数据、人工智能等技术,分析不同消费群 体需求,构建供求对接机制,促进"国潮 品牌消费模式创新与供给迭代升级。

"国潮"品牌兴起与追求高品质生活 形成交汇。随着人们收入水平提高和中

等收入群体扩大,居民消费从注重量的满 足转向追求质的提升,时尚、品质、节能、 智能等升级类产品广受市场欢迎。走向 未来,要抓住消费结构升级的新机遇,推 动"国潮"产品高端化、品质化,挖掘"国 潮"品牌市场潜力,增强市场成长性,更好 满足人民群众的高品质生活需求。

"国潮"品牌兴起与消费群体年轻 化形成交汇。"90后""00后"为主体的新 生代消费群体呈现出更加个性化、多元 化的消费倾向,乐于尝试新鲜事物,将 买"国潮"、晒"国货"作为新的时尚。走 向未来,要抓住消费时尚变化的新机 遇,促进国货设计更加符合年轻人审美 观念,满足他们追求时尚、注重情感、凸 显自信的消费心理,使其在"国潮"消费 中获得独特的情感体验,挖掘和激活新 生代消费群体的巨大消费潜力。

释放"国潮"品牌潜能

进一步释放"国潮"品牌的发展潜 能,要聚焦科技、质量、文化、机制等领 域发力,立足市场需求持续创新,增强 "国潮"品牌影响力和市场竞争力。

强化科技创新赋能作用。科技创 新是"国潮"品牌竞争力的源泉。要推 广应用智能制造新模式,实现产品的个 性化定制和柔性生产。促进产品迭代 更新,推出更多科技含量高、引领消费 时尚的产品。更加注重发挥企业创新 主体作用,加强技术研发与产品创新, 提高"国潮"品牌的科技含量,赢得更多 国内外消费者的认同和信任。

增强"国潮"品牌质量优势。质量 是"国潮"品牌的生命。要引导"国潮" 品牌树牢产品质量意识,提升"国潮"品 牌质量内涵,用过硬的产品质量留住消 费者、赢得市场口碑。企业是提升产品 质量的主体。要推动企业持续开展质 量提升行动,鼓励企业加快提升产品标 准和质量,增强质量稳定性与可靠性, 持续提高"国潮"品牌质量水平,树立 '中国质量"形象。

进一步挖掘传统文化内涵。品牌以 文化为载体。提升"国潮"品牌的文化内

涵,就要注重挖掘、提炼和传播中华优秀 传统文化,为"国潮"品牌注入更多中华文 化元素,增强国内外消费者对"国潮"品牌 的文化认同。以"国潮"品牌促进跨文化 沟通,提升中国品牌文化影响力。通过融 通中外的传播方式,展示"国潮"品牌形 象,提高国内外市场对"国潮"品牌的认同

感,增强"国潮"品牌的国际传播力。 更好满足新生代消费群体需求。新 生代消费群体正在成为消费的主力军。 要推动国潮国货的传统文化元素和年轻 一代消费者多元化、个性化的独特消费 潮流深度融合,不断创新产品设计和营 销方式,丰富品牌文化元素,促进产品迭 代创新。充分适应新生代消费群体对消 费社交属性的需求,灵活运用社交平台 首发"国潮"产品,促进互动体验式消费。 提升对新生代消费群体的吸引力。

完善"国潮"品牌培育机制。品牌 需要长期精心培育和良好成长环境。 要完善"国潮"品牌培育机制和支持政 策,加强企业品牌设计、市场推广、品牌 维护等能力建设,提高品牌全生命周期 管理运营能力。支持企业加强品牌保 护和维权,依法严厉打击品牌仿冒、商 标侵权等违法行为,为优质"国潮"品牌 培育创造良好生态和发展环境。

(作者系中国国际经济交流中心副

